

О П И С А Н И Е

БОГОЯВЛЕНСКАГО ПРИХОДА

НИЖЕГОРОДСКАГО УЪЗДА.

Богоявленскій приходъ, состоящій изъ селенія и принадлежащихъ къ нему трехъ деревень: Сарадона, Учеватихи и Льготки, находится отъ Нижняго-Новгорода на разстояніи 57—60 верстъ, къ юго-востоку. Мѣстность гористая. Почва земли большею частию песчаная и иловато-песчаная, а частію глинистая, опочная. За селеніемъ, по направлению къ южной сторонѣ его, протекаетъ рѣчка *Инелейка*, почему и самое селеніе въ старину называлось тѣмъ-же именемъ. Внутри селенія устроены два ключа съ водоемами, вода въ нихъ качества хорошаго; жители селенія по большей части пользуются водою изъ этихъ ключей; но есть также внутри селенія въ разныхъ мѣстахъ до 19 колодезей. По качеству своему, вода въ колодезяхъ гораздо хуже ключевой. Недостатка въ водѣ жители не имѣютъ въ обыкновенное время; но во время пожара можетъ встрѣтиться значительный недостатокъ въ водѣ, а потому очень полезно и удобно было бы изъ собранія ключей устроить внутри селенія прудъ. Не въ дальнемъ разстояніи отъ селенія, къ востоку, протекаетъ другая рѣчка *Пичесь*, на которой есть мельничный запрудъ; на немъ устроена водяная мельница, съ двумя поставами, принадлежащая графинѣ Толстой. Въ приходскихъ деревняхъ жители довольствуются только колодезною водою; ключевой воды не имѣютъ. Въ зимнее время, а иногда и лѣтомъ, во время жаровъ, имѣютъ недостатокъ въ водѣ, кроме жителей деревни Льготки, въ ко-

торой устроенъ обширный колодезъ съ достаточнымъ запасомъ воды для всей деревни. Въ деревнѣ Сарадонѣ устроено 12 колодезей, а въ Учеватихѣ и Льготкѣ по 2.

Жителей въ селѣ: статскихъ м. 2 ж. 1, военныхъ м. 19 ж. 54, мѣщанъ м. 1 ж. 2, крестьянъ м. 411 ж. 465; въ деревнѣ Сарадонѣ: военныхъ м. 10 ж. 25, крестьянъ м. 202 ж. 238; въ деревнѣ Учеватихѣ: военныхъ м. 6 ж. 7, крестьянъ м. 75 ж. 84; въ деревнѣ Льготкѣ: военныхъ м. 6 ж. 6, крестьянъ м. 98, ж. 109. Всего жителей въ богоявленскомъ приходѣ, кромѣ духовныхъ, м. 830 ж. 991. Всѣ жители русские, говорятъ чистымъ русскимъ языкомъ; особыхъ национальныхъ костюмовъ не имѣютъ. Не очень давно изъ селенія и приходской деревни Учеватихи небольшая часть крестьянъ переселена была въ белебейскій уѣздъ. Изъ числа прихожанъ одни только сарадонскіе крестьяне—собственники; а прочие—временно-обязанные графу Толстому, графинѣ Толстой и г-жѣ Арсеньевой.

Физическое состояніе рабочаго класса, по здоровому климату, вообще хорошее. Къ мѣстнымъ болѣзнямъ можно отнести горячку, часто случавшуюся отъ простуды, и натуральную оспу, отъ которой, по нераченію оспопрививателей, почти каждогодно бываетъ смертность въ младенческомъ возрастѣ. Въ селеніи предположено устроить училище для обученія крестьянскихъ дѣтей, которые нынѣ обучаются въ числѣ 35 человѣкъ у духовенства, въ домахъ. Умственное, нравственное и религиозное развитіе простого народа стоитъ на средней степени. Преступлениія въ приходѣ очень рѣдки. Придерживающихся раскола также очень немного. Суевѣрій и предразсудковъ также мало.

Жители надѣлены землею отъ $3\frac{1}{2}$ до $4\frac{1}{2}$ десят., на ревизскаго человѣка. Чрезполоснаго владѣнія нѣть. Въ прошломъ 1866 году былъ одинъ случай продажи пахотной земли съ лугами, въ количествѣ 160 десят., въ вѣчное владѣніе княземъ Долгоруковымъ, по цѣнности за десятину около 6 р. Нѣкоторые изъ крестьянъ, за недостаткомъ сѣмянъ для посѣ

ва, продаютъ каждогодно землю, для снятія ржаного и ярового хлѣба, отъ 1 р. до 1 р. 50 к за десят. Случаевъ продажи огородныхъ земель не было. Крестьяне платятъ оброкъ за пользованіе землею, подушную повинность, на волостные и деревенскіе расходы 14—15 р. съ человѣка. Селеніе расположено правильно, на четыре порядка, на протяженіи болѣе полуверсты; три порядка идутъ параллельно, съ ѿсвера на югъ, а четвертый съ небольшимъ уступомъ начинается отъ половины главнаго порядка и идетъ на востокъ. Въ деревняхъ правильной постройки домовъ не соблюдаются. За послѣднія десять лѣтъ былъ одинъ замѣчательный случай пожарный: въ селѣ сгорѣло 12 домовъ, 4 овина и разнаго хлѣба на гумнахъ, по стоимости, на сумму около 3000 р. Незначительныхъ пожаровъ въ селеніи и деревняхъ было до 20, къ нимъ относятся овины съ хлѣбомъ и бани, на сумму около 700 р. Причина, отъ которой происходили пожары, есть неосторожность самихъ жителей. Для огражденія безопасности отъ поджоговъ и грабительства, по распоряженію начальства, учрежденыочные караулы. Пожарныя бочки, багры и насосъ имѣются только въ селеніи, а въ деревняхъ нѣтъ. Крестьяне вообще содержатся скучно. Говядина по недостатку скота, въ маломъ употребленіи; пшеничный хлѣбъ, по недостатку урожая пшеницы, рѣдко также употребляется, а чаще ячменный. Обыкновенная ихъ одежда зимняя—тулупъ и полушубокъ, а лѣтняя—кафтанъ и чапанъ. Для отопленія употребляется большою частью хворостъ, а для освѣщенія лучина. Изъ рогатаго скота рѣдкій крестьянинъ имѣеть по три и по двѣ коровы дойныхъ, болѣе по одной, а нѣкоторые и вовсе не имѣютъ; лошадей держать, круглымъ числомъ, на двѣ души—по одной; овецъ и свиней очень рѣдкіе имѣютъ. Овецъ, круглымъ числомъ, на 4 человѣка—по одной, а свиней имѣютъ только сельскіе крестьяне, круглымъ числомъ, на 8 челов.—по одной. Изъ домашнихъ птицъ, бромъ куръ, никакихъ не разводятъ.

Въ общемъ употребленіи у крестьянъ трехпольная система. Для обработки земли употребляются сохи и бороны; улучшенныхъ орудій и машинъ въ употребленіи нѣтъ. Для озимого хлѣба обработка земли начинается въ послѣднихъ

числахъ іюня мѣсяца—сначала пашня парового поля, потомъ бороньба, а самый сѣвъ обыкновенно начинается съ 15 августа и продолжается до послѣднихъ чиселъ сего мѣсяца, а иногда оканчивается даже въ первыхъ числахъ сентября. Подъ яровой хлѣбъ пашня начинается съ послѣднихъ чиселъ апрѣля, а иногда съ первыхъ чиселъ мая. Сначала сѣется горохъ, потомъ просо, пшеница, конопель, овесъ, ленъ, ячмень и гречка. Жатва ржаного хлѣба начинается обыкновенно послѣ 10 числа іюля; за тѣмъ начинается уборка яровыхъ: ячмени, пшеницы, проса, льна, овса, гречи, гороха и конопли. Молотьба проса, льна, гречи, гороха и конопли обыкновенно производится въ сентябрѣ и въ началѣ октября; а прочій яровой хлѣбъ большую частію молотится зимою. Средствомъ къ удобрѣнію земли употребляется навозъ изъ подъ всякаго вообще домашняго скота. Самымъ изобилійнымъ и лучшимъ считается навозъ конскій. По недостатку скотоводства и удобрѣніе земли бываетъ недостаточно. Каждогодно удобряется не болѣе 5-й части въ паровомъ полѣ и не болѣе 10 части въ яровомъ. Удобряемыя земли къ неудобряемымъ относятся какъ 1 къ 4.

Сѣнокосы лощинистые и болотистые, качество сѣна довольно хорошее. Количество собираемаго сѣна на челов.—3 воза примѣрно по 20 п. возъ, а на десятину 8 возовъ. Отношеніе сѣнокосовъ къ пахотнымъ землямъ какъ 1 къ 10. Сѣно употребляется преимущественно для лошадей и овецъ, козъ и прочаго мелкаго скота; а для рогатаго скота—яровая, а за недостаткомъ яровой и ржаная мякина. Продажнаго сѣна бываетъ немного и доходы отъ сѣнокосовъ незначительны. Существующія продажныя цѣны на сѣно 2—3 р. за возъ или за 20 пудовъ.

Условія урожайности пахотныхъ земель есть удобрение и хорошая обработка земли. На удобренной землѣ средній урожай ржи по посѣву на 1 мѣру 7, или на одну десятину 7 четвертей; на неудобренной же не болѣе $3\frac{1}{2}$ четв. на 1 десятину. Урожай яровыхъ хлѣбовъ: пшеницы на 1 мѣру 3, овса на 1—4, ячмени на 1—6, гороху на 1—8, гречи на 1—4, проса на 1—30, льна на 1—4, конопли на 1—6 мѣръ.

Урожай соломы на 1 десят. до 2 возовъ. Вся прибыль отъ озимого поля употребляется крестьянами для своего продо-^ж вольствія; по недостаточности урожая ржаного хлѣба для про-^д довольствія весьма многимъ не достаетъ, принимая въ раз-^счетъ урожай средній; а потому и отъ ярового поля при-^ибыль отъ продажи бываетъ незначительна.

Главный сбытъ хлѣба бываетъ въ торговомъ селѣ Кон-^{стантиновъ} *), находящемся отъ селенія на разстояніи 7 верстъ, гдѣ въ каждую субботу бываетъ значительный сѣѣздъ торговцевъ. Побочные сбыты хлѣба бываютъ въ селахъ Хво-^{щевкѣ} и Бородскомъ. Средніе цѣны на хлѣбъ: рожь 4 р. за четверть, пшеница 7 р., овѣсъ 2 р., ячмень 2 р. 50 к., горохъ 5 р., гречка 2 р. 30 к., сѣмя льняное 8 р., конопля-^нное 4 р., просо 3 р. Среднія цѣны на солому 50 к. за возъ.

Огородничество имѣеть малое развитіе, по недостатку земли подъ огородами. Господствующіе роды растеній—кар-^{тофель} и огурцы; второстепенные: капуста, брюква, свекла, рѣдька и морковь. Продажа капусты и огурцовъ бываетъ не-^{значительна}, а прочія огородные растенія употребляются для мѣстнаго продовольствія.

По удобству земли подъ огородами, садоводство особенно развито въ значительной степени. Многіе изъ сельскихъ, а частію и изъ деревенскихъ, крестьянъ занимаются садоводствомъ; но какъ мѣстность усадебная не позволяетъ разводить садовъ на большомъ пространствѣ, то и прибыль отъ садо-^вдства вообще незначительна. Замѣчательныхъ садовъ, приносящихъ доходъ, во всемъ приходѣ, не болѣе 10. Дохода отъ нихъ получается въ годъ до 400 р. Замѣчательныхъ улучшеній по садоводству и огородничеству нѣтъ.

Пчеловодствомъ въ приходѣ занимаются немногіе, по той причинѣ, что по близости нѣтъ удобныхъ мѣстъ для заведе-

* На село Константиново вѣдеть предполагаемая нижегородско-сыз-^{ранская} желѣзная дорога.

нія пасѣкъ. Пасѣкы у каждого пчеловода устроены въ своихъ садахъ. Число пасѣкъ простирается только до 8, ульевъ до 100. Особаго улучшенного ухода за пчелами нѣть. Сборъ меда простирается до 20 пуд., восчины или суши собирается до 5 пуд. Сбытъ того и другой бываетъ въ ближайшемъ торговомъ селѣ Константиновѣ. Среднія цѣны на медъ 6 р. за пудъ, на восчину 12 р. за пудъ.

Всѣ вообще прихожане надѣлены малымъ количествомъ лѣса. Сельскіе владѣютъ не большимъ количествомъ кустарника и мелкаго лѣса, около 250 десят., который идетъ большою частію для плетней, хвороста и перемѣтина для кровли. Сарадонскіе крестьяне имѣютъ въ своемъ владѣніи до 4 десятинъ кустарника, до 6 десят. дубовой рощи и до 10 десят. дровянаго лѣса, который купленъ ими у князя Долгорукова. Учеватовскіе крестьяне имѣютъ не болѣе 3 десят. строевого лѣса, близъ своей деревни; а льготскіе имѣютъ строевого лѣса 26 и дровянаго 35 десят., который поступилъ имъ въ надѣль, по уставной грамотѣ, отъ графа Толстого. Кроме льготскихъ, всѣ вообще прихожане покупаютъ строевой лѣсъ и большая часть дровяной, для своего продовольствія. Строевой лѣсъ покупается по средней цѣнѣ 80 р., а дровяной 50 р. за десятину. Дрова осиновые аршинные 90 к., березовые 1 р. 30 к., сосновые и елевые 1 р. 10 к. за сажень, въ лѣсу. Бревна трехсаженные въ отрубѣ 6—7 вершк. 50—70 к. за птку, въ лѣсу.

По неимѣнію въ близости конныхъ заводовъ, у приходящихъ лошадей хорошихъ породъ почти нѣть. Цѣны на крестьянскихъ лошадей 20—30 р., рѣдко доходятъ до 50 р. Отношеніе числа лошадей къ числу жителей и къ количеству пахотныхъ земель, какъ 1: 3. Содержаніе каждой крестьянской лошади стоитъ въ годъ 25—30 р., цѣнность коннаго рабочаго, среднимъ числомъ, стоитъ 50 к. въ день.

Породы рогатаго скота простыя, обыкновенныя; улучшать нѣть. Содержаніе рогатаго скота стоитъ въ мелкаго 8 на каждую гол. Цѣны на рогатыхъ породъ

годъ—крупнаго 13 р..

тый скотъ: крупный 15—25 р., мелкий 5—8 р. Отношение числа рогатого скота къ числу жителей и къ количеству пахотныхъ земель, какъ 1: 4.

Падежи рогатого скота за послѣдніе десять лѣтъ были рѣдки. Число павшаго скота, за послѣднее десятилѣтие, простирается до 300. Болѣзни на скотъ бываютъ различны; для излеченія его, кромѣ домашнихъ средствъ, никакихъ не употребляется.

Къ числу заводовъ относятся вѣтряные мельницы, которыхъ во всемъ приходѣ 10, толчей или маслени, числомъ которыхъ 2. Кирпичный 1 и воскобойный 1. На этихъ заводахъ занимаются, по большей части, сами хозяева. На вѣтряные мельницы иные нанимаютъ работниковъ. За помоль обыкновенно берется 2 фунта съ 1 мѣры; изъ этого дохода двѣ доли беретъ хозяинъ, а третью платить нанятому работнику.

Оптовыхъ торговцевъ въ приходѣ нѣть; торговля бываетъ только мѣстными продуктами, и притомъ самая незначительная.

Къ числу промысловъ относятся: кузнечный, слесарный, овчинный, плотничный, бондарный, пильный, дѣланіе телѣгъ, саней, ободьевъ и колесъ. Кузнецовъ въ приходѣ 3, овчинникъ 1, плотниковъ до 16 челов., бондарей до 60, колесниковъ до 80 челов. Дѣланіемъ саней и телѣгъ занимаются 3, дѣланіемъ ободьевъ 6 чел. Крестьяне дер. Льготки почти всѣ занимаются бондарствомъ и четвертая часть дѣланіемъ колесъ; учеватовскіе почти всѣ дѣланіемъ колесъ; изъ сарадонскихъ пятая часть дѣланіемъ колесъ, третья дѣланіемъ саней и телѣгъ, одна кузнечнымъ мастерствомъ. Небольшая часть сельскихъ крестьянъ занимается плотничествомъ, пилкою лѣса, бондарствомъ, дѣланіемъ колесъ, слесарствомъ и кузнечнымъ мастерствомъ.

Священникъ И. Кротковъ.